

# “形而上设计”10周年展揭幕

## 见证“四个小伙伴”的创业友情

本报记者 周燕波 通讯员 陈敏健



图为观众正在观看展览作品。

(周燕波 摄)

漫步宁波的街头，人们的目光经常被那些风格独特、环境优雅且充满美感与情趣的店家、场馆所吸引，有时情不自禁地走入店内欣赏甚至在此落脚休息或消费。例如，格调清雅又有淡淡怀旧意味的宁波“糖纸甜品”店受到80后消费群的青睐，因为他们品尝甜品的同时，也重温了童年时代收集各色糖纸的甜蜜记忆；“老婆大人”量贩零食连锁店，以一个娇羞可爱的女性形象成功俘获一大批女性消费群体及她们背后情侣、丈夫等男性消费群体；隐藏在繁华城市深处的“线绿咖啡小院”，让终日奔波劳累的都

市人享受“时光的郊区”带来的闲适与清新……昨天上午，在文化馆117艺术中心，“形而上设计10周年”揭幕，记者在那里了解到，上述这些在宁波市民心中留下深刻印象的店家品牌形象设计，出自于宁波本土的品牌形象设计机构——“形而上设计”的几位创意设计之手。

在展览厅，记者碰到了“形而上设计”机构的4个合伙人之一、创意总监丁锋如，通过采访了解了他们的设计理念 and 创业历程。“形而上设计”脱胎于2002年在宁大成立的“新青年工作室”。当时工作室的骨干成员就是丁锋

如、邹瑜平、季叶申3个宁波大学传播与艺术学院广告设计专业的学生以及建筑系学生章峰。2003年，工作室作品斩获第五届全国大学生白金创意平面设计大赛金奖；2004年再获第三届宁波国际海报双年展·国际学生设计竞赛金奖。同年，“形而上设计”正式命名成立。2005年大学毕业后，4个志同道合的“小伙伴”仍然选择一起留在宁波，为他们共同创立的“形而上设计”继续打拼。

4年的大学同窗之情加上多年的默契合作，让他们这个团队在这10年的风风雨雨中拾级而上，不仅将“形而上设计”打造成为宁波本土品牌设计行业中具有较大影响力的专业机构，也以执著坚守、精诚团结的创业经历书写设计界的一段佳话。既是合伙人，又是专业的设计师，4个人并肩作战，紧密合作，让同行们“羡慕嫉妒恨”。丁锋如说，曾经也有别的设计公司出高薪来挖墙脚，但是4个小伙伴中谁也不动心。“大家就像自家兄弟一样，这么多年互相知根知底，不会轻易放弃白手起家的‘形而上设计’。”

10年来，他们在宁波造就了“糖纸甜品”、“老婆大人”量贩零食连锁、MQD马其顿童装、“浅绿咖啡小院”等诸多本土知名品牌，先后参与博洋、唐狮、艾夫斯、雅戈尔、星动力等全国知名品牌的优化、升级设计服务，成为近年来国内业界的一支新锐力量。他们的作品也多次入选国内外各类设计、美术大赛、展览，并获得多个奖项。与此同时，“形而上设计”还参与了众多文化公益项目的相关工作，如参与策划了宁波美术馆历年IGDB国际设计双年

展、市文化馆117艺术中心的筹建与设计等工作。2011年，“形而上设计”作为参选的唯一团体当选为首届“宁波市十大青年文化新星”。

“一个好的品牌形象设计，可以提升产品附加价值及企业形象的无形价值，但品牌设计不是万能的，它的价值体现离不开产品的质量，没有好的产品，再好的品牌设计也没用，所以，我们在接项目时会比较谨慎，要先了解和考察产品及企业的特质，甚至还会考虑客户的从业经历及经营理念等，如果产品不好，哪怕人家多出钱，我们也不愿意接手，因为我们也要坚守我们的专业理念和职业操守，维护我们在业界的形象。”丁锋如说。对他们来说，最欣慰的是设计的产品获得消费者的认可，在市场竞争中取得成功。他介绍说，3年前，他们接手“糖纸甜品”时，设计灵感就来自于小时候收集过的糖纸。那些花花绿绿的糖纸勾起了年轻人对童年时光的温馨回忆，因此以“旅行与记忆”为主题，选择“纸飞机、明信片、邮戳”等视觉意象，展现出“糖纸甜品”经典、怀旧、印象派的风格。短短3年，“糖纸甜品”的品牌形象就深入消费者心中，迅速打开市场，目前已在上海开出20多家连锁店，风头直逼香港传过来的“满记甜品”。

值此“形而上设计”创立10周年之际，4个合伙人打算对自己10年来的从业经历及作品进行一次回顾和梳理，愿意将他们在探索与实践中的专业方法与案例作品与业界人士和公众分享，促进本土文化创意设计行业的交流与发展。本次展览持续至9月8日。

## 成立30周年 鄞州区文联创作精品硕果累累

本报讯(朱军备 续大治) 两件作品获全国“五个一工程”奖、10件作品入选全国美展……笔者从前天举行的鄞州区文联成立30周年座谈会上获悉，鄞州区文联成立30年来，在人才培养、精品创作、文化活动等方面取得喜人成绩，2013年荣获全国文联系统先进集体。

近年来，该区有3部作品获省“五个一工程”奖、1件作品获“中国曲艺牡丹奖”、2件作品获“中国美术奖”提名、2件作品获全国青年

美术作品展优秀作品奖，1件作品获“中国书法兰亭佳作奖”，作品入选和获奖数量在各县(市)区中居第一。鄞州区文联还策划协办第九届中国民间文艺山花奖颁奖典礼、第十届中国民间文艺山花奖舞龙大赛、第三届中国职工艺术节“鄞州杯”戏曲演唱活动、第一、二届“人民文学”新人奖颁奖典礼、王应麟学术研讨会、王应麟读书节等有影响的活动。此外，为挖掘地域文化，鄞州区文联还打造了梁祝文化、廉政文化、中国书法之乡、李元风光摄影等文化名片和文化标识。

## 《半为苍生半美人》见面会象山举行 当红演员何晟铭饰演神医华佗



图为明星见面会现场。

(南华 摄)

本报讯(记者南华 通讯员陈晓桦) 昨日下午，正在热播的古装青春偶像传奇剧《半为苍生半美人》剧组在象山影视城举行明星见面会。当红演员何晟铭、李依晓、朱晓渔、刘冠麟、刘芷汐等主演着戏服亮相，引起现场上万名“粉丝”的一片欢呼。

一向以硬汉形象示人的何晟铭，此次在剧中挑大梁出演男主角华佗。他将在剧中演绎从机智少年到苍生大医华佗的一生。他为百姓坐诊、为关公刮骨疗毒、为周瑜治疗失眠，最后还因给曹操治疗头痛引来了危机……在见面会现场，当何晟铭看到他的“荷花”们(何晟铭粉丝的昵称)拉着横幅大喊“佗佗一生挚爱!”时，他更是不失幽默本色，当场妙语连珠客串了一下主持人，将现场气氛推向

高潮。李依晓在戏中饰演华佗的爱人，她将挑战盲女的角色。她说：如果要找对象，就要找戏中的华佗那样的男人，因这是一个特别有大爱、有责任感、心系苍生的人，也有侠骨柔情，她赞何晟铭把这个角色演得非常饱满。而朱晓渔则告诉大家，他从来没有演过坏人，但在这部戏里演一个彻头彻尾的坏人吴成。刘冠麟自曝拍摄时为抵御高温酷暑，自己用浴巾剪裁短袖短裤的“吸汗”套装。“爸爸妈妈再也不用担心我会中暑啦”。他的幽默引得现场笑声连连。朱晓渔、刘芷汐等演员还露出自己很想与家人团圆过中秋节的念头，不过他们又说自己已习惯“工作第一”了。最后，5位明星纷纷给象山影视城及台下的观众送上温馨的祝福。

## 市群众登山大会夏季站举行

本报讯(记者林海) 昨天，2014年第七届宁波市群众登山大会夏季站在鄞州区的龙观乡境内举行，来自全市的100余名登山运动爱好者参加了本次登山大会。

群众登山大会是宁波市的传统群众体育活动，已连续举办7年，参与者累计近万人，带动了宁波市登山户外运动的发展。

第七届宁波市群众登山大会开幕式今年3月份在江北洪塘举行，昨天进行的是夏季站的活动。100余位登山爱好者在专业领队带领下行走在龙观乡新建成的登山健身步道上，从上古山进入，经观顶湖、避坑到溪溪结束，总距离9.5公里，在登山过程中领略了鄞西南自然山水的魅力。“没想到距离宁波那么近竟然会有那么好的登山健身步道，还有这么漂亮的山水风光，以后可以多多走走。”参赛的一名队友表示。



8月22日晚上，“万达杯”余姚市首届佳木斯健身操大赛在万达广场隆重开幕。这次佳木斯快乐舞步健身操大赛，由余姚市健身运动协会、体育舞蹈协会主办，17个城乡广场、小区锻炼群众自愿组队，560多人参加了比赛。图为比赛中的镜头。

(吴大庆 摄)

## 李娜将资助 安徽光爱学校10名学生

据新华社电(记者周畅) 在中国社会福利基金会光爱慈善基金启动仪式暨安徽省安金县光爱学校开学典礼上，中国女子网球运动员李娜参与该校揭牌，并表示将资助金寨县光爱学校的10名学生免费上学。

记者获悉，光爱慈善基金由北京光爱学校校长石青华与中国社会福利基金会共同发起成立，作为中国社会福利基金会下设的公益项目，将关注流浪儿童、留守儿童、孤儿的教育成长。

李娜在活动现场表示：“之前一直关注着北京光爱学校的发展，也关注着这些孩子的成长。为光爱学校在金寨县组建分校感到高兴，也希望有更多的儿童能到这里来上学。”

2003年底，石青华创办了北京光爱学校，专门免费收养孤残流浪儿童，目前已先后帮助600多名孤残流浪儿童入学。

# 青奥会：赛场上的成长教育

新华社记者 王集旻 张荣锋

有一部电影叫《成长教育》，曾获得过奥斯卡提名，讲述了一位花季少女被中年男子骗婚的故事，最后她看清了真相，毅然决然地离开，经过这一考验，她获得了成长。青奥赛场当然不会发生小帽和大灰狼的故事，但是如何面对压力、挫折、失败，甚至是陷阱和诱惑，迟早是孩子们必须面对的主题，而这些在如今的家长看来唯恐避之不及的困难，有可能是帮助他们成长和成功的决定性因素，心理学家管这叫“试错”。

女子体操个人全能比赛中，中国队的王妍是当之无愧的头号热门，她是国家队成员，也是亚青赛的冠军，即使在今年竞争激烈的全国锦标赛中，王妍也能在成人运动员的夹攻下获得第三名，本次青奥会中，她使用了可以参加成人组赛事的动作，这意味着冒险和失误。

14岁的王妍果然失误了，而且很惨。她不仅在资格赛中不断出现失误，在决赛中依然出现两次严重失

误，最终连奖牌也没有拿到。赛后她表示，每当踏上比赛场地，她都感到“亚历山大”。

这样的故事几乎发生在青奥会每一个场地、每一项比赛中。它让运动员们体会到：青奥会号称年轻人的大派对，你可以玩自拍，你可以交朋友，但青奥会绝不仅仅是快乐的“六一儿童节”和互赠礼物，来这里的是奥运会的预备役部队，这里有残酷的竞争，这里有“成王败寇”。

惨重失利或许是为了未来做准备，正如海明威那句名言：生活总是让我们遍体鳞伤，但到后来，那些受伤的地方一定会变成我们最强壮的地方。

中国的网球小将叶秋雨这两天也该有所收获。在连续两个比赛日中，她和自己的日本搭档在混双比赛中都是先下一盘，然后被对手逼平比分，最终被拖入胜负难料的“抢十”决胜盘。面对巨大的压力，叶秋雨连续得分，和搭档闯关成功。她的前辈李娜说：过得去的是门，过不去的是坎

儿。经过这样的洗礼，叶秋雨也能获得成长的感悟。

青奥会真像一个在线公开课，每一个“90后”都能学到点什么。来自南京体育学院的志愿者吴希希表示，虽然自己没有获得期待的“语言岗”，虽然事与愿违，但她仍然在媒体服务的岗位上耐心地付出。在她看来，参加青奥会是个难得的机会，哪个岗位都是奉献，她说她的责任心获得了加强。

在广阔的生活里，的确有大灰狼存在。今年的英联邦运动会中，一名16岁的尼日利亚小姑娘尿检呈阳性，被取消冠军资格。世界反兴奋剂机构的主席里迪痛心疾首地说，他不相信如此小的孩子会主动服用兴奋剂，背后肯定有成人在捣鬼。国际自行车联盟主席库克森也告诫年轻运动员：你得学会对诱惑说“不”。

成长教育，是年轻人的必修课，是为了获得继续上路的勇气，那些冠军的励志故事不如你自己被绊倒一次。成长必然伴随着痛苦和失败的体验，这些负面的经历有可能比一帆风顺还能使年轻人进步。

## 马术 ——跳跃的青春



8月23日，荷兰选手莉萨·诺伦在比赛中。

当日，2014南京青奥会马术场地障碍个人赛第一轮在南京国际展览中心开赛。来自世界各地的年轻骑手在骏马上展示年轻的风采。(新华社发)

# 业余拳击运动在宁波兴起

@宁波体育志愿者

本报讯(记者林海) 前不久，在南京青奥会开幕式上，宁波培养的伦敦奥运会女子拳击亚军得主——任灿灿同田径名将刘翔等人一起出场担任了护旗手。这一幕让很多宁波的拳击爱好者印象深刻。“其实，拳击运动这几年在宁波校园已开始普及。”市拳击协会主席鲍雄伟表示。

近年来，市拳击协会为拳击运动的普及做了很多工作，他们重点开展了“拳击运动进校园”活动，先后在

宁波诺丁汉大学、万里学院、宁波城市学院、宁波工商职业技术学院、宁波职业技术学院等高校开设了拳击选修课，每学期有2000多名学生选修。同时，还协助一些高校成立了拳击社团，“我们还将在今年底明年初推出大学生拳击联赛。”鲍雄伟说。

此外，市拳击协会还组织了优秀拳击手到中小学、社区举行表演赛。其中，海峡两岸女子拳击赛已连续5届安排在宁波校园举行，累计有8000人次的学生在现场观赛，近距离感受拳击运动的魅力。协会组织的拳击冠军进校园、进警营活动受到学校和特警队的好评，宁波女子拳击队还和特警支队建立了警民共建友好关系。

## “挨打”也能当职业?



图为挨打现场。(吴大庆 摄)

本报讯(通讯员吴大庆) 前天晚上，被称为全国最能挨打的人——“挨打专业户”谢水平穿着印有“挨打专业户”字样的文化衫在余姚一家酒吧登台亮相，接受了台下15名壮汉的挑战，不管对方用拳、掌还是用脚，都未能将其打退。

谢水平是湖北孝感人，今年49岁，他16岁跟爷爷开始练气功，练就了一身好武艺。他从事职业“挨打师”已经有13年，挨了不下10万拳，向他挑战的包括职业拳手。近年来，谢水平的知名度不断上升，他上过湖南卫视、江苏卫视等，前天来到余姚是接受挑战。他说，这还是第一次来浙江表演。谢水平将“挨打”当成了自己的职业，走南闯北每月有两三万元的收入。“我不是不劳而获，是靠自己的付出获取报酬，赚钱养家是第一位的。”谢水平直言不讳地说。

## 宁波规模最大足球赛拉开战幕

本报讯(记者姬联锋) 宁波有史以来规模最大的足球比赛——2014年宁波市秋季快乐杯8人制足球赛昨天上午在市体育中心足球场拉开战幕，来自全市各行各业的72支球队的1296名球员参加比赛。这次比赛将于10月12日全部结束。

本次比赛分两个阶段进行，第一阶段分为16组进行单循环赛，各小组前两名进入第二阶段十六强交叉淘汰赛，决出前六名。跟以往的比赛不同的是，这次比赛的各小组第三、第四名也将进行交叉淘汰赛，最后决出前六名。

市足协副秘书长俞学丰介绍说，中国足协现在提倡8人制足球赛，因为更接近11人制比赛。宁波从今年开始取消了7人制足球赛，连校园足球联赛也开始普及8人制足球赛。这次比赛，除了宁波足球甲、乙级联赛前16名的队员不能参赛外，其他的业余选手都可参赛。“银行、机关、医院，各行各业的球队都有。”看到这么多队来报名参赛，俞学丰高兴之余也有遗憾：“还有好多人想报名，可惜名额满了。”

在昨天上午的比赛中，科辉国际



图为比赛现场。(俞学丰 摄)

队击败有房车队取得开门红。该队教练兼队员缪科舟表示，相较于5人制足球赛，8人制足球赛视野更开阔，更加追求攻守平衡。谈起在大太阳下踢球的感觉，缪科舟笑着说：“这更加说明了我们对足球的爱好。我们队员都是生活中的朋友，平均年龄在32岁以上，这次比赛我们要尽量打出自己的风格。”

很多宁波业余足球爱好者平时踢球的场地都是人工草皮，这次在市体育中心堪比正式足球比赛的草地上踢球，很多人显得很兴奋，因为他们平时在这么好的场地踢球的机会并不多。当然也有人觉得有点不太习惯。“传球需花更大力气。”恒佳业队的一名队员说。